

深圳山体滑坡33栋建筑被毁

# 现场多处发现生命迹象



12月21日从空中拍摄的深圳山体滑坡救援现场



现场救援紧张进行 (新华社发)

□据 新华社 央广网《深圳晚报》  
《南方都市报》

12月20日11时40分许,广东省深圳市光明新区凤凰社区恒泰裕工业园发生山体滑坡。截至21日6时,在深圳山体滑坡灾害中失联人员总数已经上升到91人,其中男性59人、女性32人。

## 1 进展

### 33栋建筑被毁,失联人员上升至91人

深圳市救援指挥部21日就光明新区山体滑坡灾害救援处置情况举行第三次新闻通报会。据会议通报,截至21日6时,灾害造成的失联人员总数已经上升至91人,其中男性59人、女性32人。

深圳市副市长刘庆生说,此次灾害滑坡覆盖面积约38万平方米,淤泥渣土厚度为数米至十几米不等,造成附近的恒泰裕、柳溪、德吉程3个工业园33栋建筑物被掩埋或不同程度损毁,涉及企业15家。

## 2 原因

### 冲击工业园区的是施工堆积的渣土

深圳市光明新区工业园山体滑坡现场附近的红坳村群众反映,冲击工业园区、造成垮塌的泥土并非来自自然的山体,而是近两年附近工地施工时在山体上堆积的渣土。20日上午下了小雨,这些渣土冲向了附近的工业园区。

20日22时14分,国土资源部官方微博“国土之声”发布消息称,广东省地质灾害应急专家组初步查明,深圳市光明新区垮塌体为人工堆土,原有山体没有滑动。人工堆土垮塌的地点属于淤泥渣土受纳场,主要堆放渣土和建筑垃圾,由于堆积量大、堆积坡度过陡,人工堆土失稳垮塌,造成多栋楼房倒塌。

## 3 救治

### 14名伤者均为轻伤

深圳市卫生计生委提供的信息显示,当地医院共救治了14名伤者(含自行到医院就医的事故伤者),均为轻伤。记者从救治了9名伤者的光明新区中心医院获悉,该院接收的伤者,年

龄最大的78岁,最小的7岁,主要伤情是不同程度的骨折和骨裂。医院党务办党委书记曹刚告诉记者,8名伤者留院,1名伤者伤势较轻出院,留院的伤者病情不是很严重。

## 4 应急

### 广东红会:救灾物资全部就绪

记者从中国红十字会总会了解到,深圳滑坡事故发生后,广东省红十字会已启动应急机制,积极协调深圳红会了解灾情和需求,同时省红会赈济救援队和医疗救援队已完成备勤,将根据灾区需求随时赴灾区开展救援工作。省红会已核验广州备灾救灾中心救灾物资,随时调拨灾区。

记者从中国石油获悉,受深圳山体滑坡影响,中国石油西气东输公司广深支干线管道受损发生泄漏。西气东输公司随即启动应急响应,受损管道的天然气已完全放空,未发生爆炸等次生事故,目前已开始修建临时管道。此管道承担向香港供气任务。

## 5 救援

### 现场多处发现生命迹象

在滑坡事故现场,消防部队25个搜救小组正在全面搜救,搜救犬、无人机全部上阵,不放弃一线生机。截至20日23时,事故现场已发现多个有生命迹象的地点,各方正在加紧抢救。

在展开彻夜救援的事故现场,天空下起了毛毛细雨。在10多万平方

米的“泥流层”上,来自广州、深圳的消防人员正几人一组,手拿探测仪四处探测生命迹象,一旦发现有生命迹象,便插上一面红旗。记者在现场看到,在标记有生命迹象的地点,挖掘机正在探照灯的照射下展开作业,消防人员站在一旁用生命探测仪引导指挥挖掘作业。

## 6 寻亲

### 一男子16名亲人、工友失联

在滑坡现场附近的恒泰裕集团大楼门口,几名失踪人员家属席地而坐。“爸、妈、小儿子和女儿、老婆、妹妹、弟媳、妹妹的孩子、弟媳的3个孩子以及5名工人全部都在里面,我已经拨打了40多个电话,没有一个能打通,起初无法接通,现在关机了。”36岁的河南人何卫明满眼通红地看着手

里儿子的照片。河南的卢先生反映,他家10余名亲戚在事发现场的棚区内做废品收购,目前只出来3个人,其他人联系不上了。从现场逃出来的肖先生介绍,事发时,他和10多名工友迅速逃离,但一些工友又跑回宿舍拿手机,再也没有出来。

## 【亲历】

### 一男子开车冲出园区

现场目击者曾先生介绍,他居住在德吉程工业园一工厂宿舍1楼,灾害发生时他在6楼,感觉地动山摇,四周全是浓烟,他立刻从顶楼往1楼跑。随后,他又冲上2楼,进入房间后拿起毛巾就往洗过衣服的水里浸,打湿后将妻子和岳母拉出房门,给她们捂住口鼻,并背上了腿部有残疾的岳父,一家四口迅速冲出家门,此时大量的泥土已经冲了过来。

他跑到楼下发动车辆,但是车窗外浓烟滚滚,能见度几乎为零,他全凭着对路的记忆,“一路不知撞了多少辆车”,终于冲出了工业园区。“我冲出工业园区时回头一看,后面的房子倒了好多,泥土有几层楼那么高。”回忆起当时的过程,曾先生依然心有余悸。

### 工字钢扭得跟麻花一样

恒泰裕工业园区一名目击者回忆,当时他正在公司上班,中午公司突然断电,随后他看到山体崩塌,泥土向公司方向冲过来,同事们赶紧往外跑,公司无人被埋。这名目击者说:“这次泥土滑下来,多亏附近有个大池塘,水被泥土激荡起两三层楼高,起了缓冲作用,要不肯定有更多损失和伤亡,现场差不多20厘米宽的工字钢扭得跟麻花一样。”

“最近的时候,冲泻下来的泥土离我只有10米。”一名逃出来的村民惊魂未定地说,“事故发生时房屋被倾泻下来的泥土推倒并掩埋,我跟另一名年轻人逃出了村。”

### 4层楼房5秒坍塌

有在场网友记录了事发现场一幕,这段视频长达2分20秒,如电影般惊悚。

视频开头,一排排房屋似多米诺骨牌般接连倒下,扬起的尘土仿佛一朵巨大的蘑菇云。最外侧一栋4层高的楼房,中间突然出现巨大裂痕,随之向后倾斜,5秒内轰然坍塌。在场工人大叫着“跑,快跑”,视频中身着工作服的工人打着电话,称“我们厂全部倒了,全部完了”。

晚报云阅读



扫二维码,看深圳山体滑坡现场视频